



- ஊழல் காரணமாக அமைதி கிடைக்காது! - ஊழல் காரணமாக -

மாவீரர்களுக்கான அஞ்சலி அல்லது வழிபாடு அல்லது நினைவு கரல்கள் அல்லது நினைவு கொள்ளல் என்பதை ஒரு திரள்கள், எழுச்சியாக மறக்கொள்கின்றனர். இன்னொரு திரளினர் அதை விமர்சனத்திற்குரியதாகப் பார்க்கின்றனர். அல்லது எதிர்க்கின்றனர். இதற்கு வரலாற்று ரீதியான காரணங்கள் உண்டு. அதற்கான நியாயங்களும் உண்டு. இது குறித்து ஏற்கனவே பலராலும் பல்வேறு கோணங்களில் எழுதப்பட்டும் விவாதிக் கப்பட்டும் இருக்கிறது. புலிகளின் வீழ்ச்சிக் குப்பிற்கு மாவீரர் நினைவு கரல்கள் செய்ய முடியாத நிலை ஏற்பட்டபோது, போராட்டத்தில் உயிரிழந்தவர்களுக்கான பொது நினைவு கரல்கள் செய்தால், இந்த நெருக்கடியைக் கடக்க முடியும். அத்துடன் அது ஒரு புதிய (ஒருங்கிணைந்த) பண்பாட்டுத் தொடக்கமாக இருக்கும் எனக் கருதப்பட்டது. 2009 க்குப் பின்னர் உருவாகிய புதிய அரசியற் சமூகமும் அதற்கான சிந்தனைகளும் இதன் மலையும் வலுப்படுத்தின. இதன் விளைவாக, கடந்த கால அரசியல் வரலாற்று அனுபவங்களின் அடிப்படையில், ஒரு பொதுக் கருத்து நிலை ஏறக்கூறையை எட்டப்பட்டிருந்தது. அனாதைத் துவிடுதலை இயக்கங்களிலிருந்தும் போராட்டத்தின் போது உயிரிழந்தவர்களுக்கான “பொது நினைவு கரல்” ஒன்றைச் செய்யலாம் என்பதே அந்த முடிவாகும்.

தமிழ் மக்களுடைய அரசியலை முன்னெடுப்பதற்கு கட்டணிகளை அமைக்கலாம் என்றால், அந்த அரசியலுக்காக உயிரிழந்தவர்களை நினைவு கருவதற்கு ஏன் கட்டாக இணைய முடியாது? அதற்குரிய நினைவுச் சதுக்கங்களையும் ஒவ்வொரு



Written by - சிவராசா கருணாகரன் -

Sunday, 26 November 2017 10:06 - Last Updated Monday, 27 November 2017 15:10

நீ த்த அனைவரும் மாவீ ர்களே. இதனை ஏற்றுக் கொள்ளக்கூடிய மன நிலை மாவீ ரர் நாளான நினவை கௌ வோரிடத்தில் வரவேணும். இந்தப் பிரச்சினையைப் பற்றி 1991 இல் விடுதலைப் புலிகளின் தலைவர் பிரபாகரன்க்கும் கலை, இலக்கியப் படபைப் பாளிகள்க்கும் மிடையிலான சந்திப்பொன்றின்போது பசேபட்டது. அப்பொழுது, “விடுதலைப் போராட்டத்தில் பல இயக்கங்களிலிருந்தும் ஏராளமானவர்கள் உயிரநீ த்திருக்கின்றனர். அவர்களிடையே சாவுக்குரிய மரியாதையை எப்படி வழங்குவது? அவர்கள்க்கான நினவைகளை எங்கே அமைய்ப்பது? எப்படி அமைய்ப்பது?” என்ற களே விகள் படபைப் பாளிகளினால் கடைக்கப்பட்டது. இதற்குப் பதிலளித்த பிரபாகரன், “எல்லா இயக்கப் போராளிகளின் தியாகங்களும் மதிப்புக்க்குரியவையே. ஆகவே அவர்கள்க்கான இடத்தனை வரலாற்றில் நிச்சயம் பதியவே வேணும். தற்போதைய (1991) சமூகத்தில் அதற்கான உடன்பிச்சாத தியங்கள் குறைவாக இருப்பதால், அவர்களை இந்தத் துயிலுமில்லங்களில் நாம் சேர்த்துக் கொள்ள முடியவில்லை. எதிர்காலத்தில் சில பொது இடங்களில் அனதத்துப் போராளிகள்க்குமான நினவைகளை அமைய்க்கப்பட்டது, அவர்கள் நினவை கரிப்படுவார்கள். யாழ்ப்பாணக் கோட்டகைக்கு அருகிலே இருக்கிற இடத்தை இவ்வாறு அனதத்துப் போராளிகள்க்குமான நினவைச் சதுக்கமாக மாற்றலாம். அப்படியான திட்டம் எமக்குண்டு” என்றார். எனினும் இதுவும் இறுதி வரலாற்றைவிடவில்லை. பொது நினவை கரிப்பும் சாத தியமாகவில்லை. எனவே, இந்த ஆண்டு அனுபவங்களையும் கவனத்திற் கொண்டு, மேலும் இந்த விடயத்தைத் தள்ளிப் போடாமல், அனைவரும் ஒருங்கிணைந்து ஒரு பொது விவாதத்தை எட்டுவது சிறப்பு. அது அவசியமும் கூட. விடுதலைக்காக உயிரநீ த்தவர்கள், மக்கள்க்காகத் தங்கள்க்கான அர்ப்பணித்தவர்களை இன்னும் நாம் தனித் தனியாக வறூ படுத்திப் பார்ப்பது பொருத்தமானதல்ல. அது மாண்புடைய சியலும் இல்லலை. இதனை இந்த நாளில் கவனம் கொள்வோமாக.